

# 永远的「天宫」

本报记者 张保淑



天宫二号和天舟一号组合体在轨运行示意图。

新华社发

此时此刻，九天之上遨游的天宫二号正在向地球家园作最后的告别。在轨运行了1000多天，完成所有预定任务之后，它根据计划将于北京时间7月19日受控再入大气层，以一道耀眼的光华完美谢幕。很多人清晰地记得，就在一年多之前，天宫一号在轨运行2300多天后，在亿万民众的瞩目之下，再入大气层，化作绚烂夺目的璀璨，完成了永载史册的告别。

天宫一号和天宫二号实际在轨运行周期虽然远长于预期，但是作为航天器，其“服役”期终究是有限的。对于中国航天乃至世界航天发射史来说，中国“天宫”在有限的“服役”期内，取得了举世瞩目的辉煌成就。

上世纪90年代，中国制定了载人航天“三步走”发展战略：一是航天员上天；二是多人多天飞行、航天员出舱，实现飞船与空间舱的交会对接，并发射短期有人照料的空间实验室；三是建造空间站，解决有较大规模的长期有人照料的空间应用问题。天宫一号和天宫二号接续奋斗，携手神舟系列飞船，实现了包括空间交会技术在内的一批重大技术突破，推动“三步走”战略的第二步完美收官，为实现第三步战略目标即建造空间站奠定了坚实基础。

的形象和肩负的使命迅速走进亿万家庭，为国人所熟知和称道。在此后1年多时间里，天宫一号完成总装、综合测试、出厂评审和转运。

2011年9月29日，长征二号FT1运载火箭从酒泉卫星发射中心冲天而起，将天宫一号精准发射入轨。约1个月之后，神舟八号飞船升空并与天宫一号进行了空间交会对接。组合体运行12天后，两者脱离并再次成功进行了交会对接试验。

2012年、2013年，天宫一号相继迎来神舟九号和神舟十号，与它们圆满完成了多次空间交会对接，完成了航天器组合体控制与管理、航天员在轨驻留保障、航天员在轨维修操作等一系列技术试验验证，开展了对地遥感应用、空间物理与环境探测和空间材料实验，获取了大量有价值的数据信息和应用成果。

值得一提的是，天宫一号还是中国第一个“太空教室”，在神舟十号飞行任务期间，航天员王亚平在聂海胜、张晓光的配合下，为全国6000多万中小学生进行太空授课。在约45分钟的“神舟课堂”上，王亚平展示了“质量测量”“单摆运动”“陀螺运动”“制作水膜与水球”等多项试验，并以“天地对话”的形式与孩子们进行了互动交流。

2016年3月，天宫一号全面完成历史使命，正式终止数据服务。

2018年4月2日8时15分左右，经北京航天飞行控制中心和有关机构监测分析，天宫一号已再入大气层，再入落区位于南太平洋中部区域，绝大部分器件在再入大气层过程中烧蚀销毁。

## 太空“穿针引线”

2011年11月3日1时36分6秒，浩渺太空中，两个高速运行的航天器神舟八号、天宫一号精准实现了空间交会对接，形成了飞行组合体。这标志着中国成为继美国、俄罗斯之后，世界上第三个掌握空间交会对接技术的国家。该技术是实现空间站、航天飞机、太空平台和空间运输系统的空间装配、回收、补给、维修、航天员交换及营救等在轨道上服务的先决条件。

亿万人通过电视直播的北京飞行控制中心呈现的画面，亲眼见证了中国智慧上演的“太空穿针引线”绝技，欢庆这激动人心的历史性时刻。

天宫一号的使命是，为实施空间交会对接试验提供目标飞行器；初步建立长期无人在轨运行、短期有人照料的载人空间试验平台，为空间站研制积累经验。此外，天宫一号还进行了一系列空间科学实验、航天医学实验和空间技术试验。作为中国载人航天事业发展过程中的一大标志性任务，天宫一号的历史使命早在1992年就已经确定。2002年，天宫一号目标飞行器任务方案通过了论证和审查，之后进入初样研制阶段。

2009年央视牛年春晚舞台上，天宫一号模型精彩亮相，它

射中心升空并准确进入预定轨道。

经过多次变轨，10月19日1时11分转入自主控制状态，以自主导引控制方式向天宫二号逐步靠近。经北京航天飞行控制中心就对接准备状态进行最终确认，神舟十一号开始向天宫二号缓缓靠拢。3时24分，神舟十一号与天宫二号对接环接触，在按程序顺利完成一系列技术动作后，对接机构锁紧，两个飞行器建立刚性连接，形成组合体。直到11月18日，神舟十一号与天宫二号解锁分离，这次任务中，组合体共飞行30天，创造了中国人在太空驻留的时间新纪录。与天宫一号与神舟飞船之前进行的空间交会对接和组合体飞行相比，这次任务进行了进一步提升，除了时间更长之外，还升级了光学成像敏感器和照明设备，提高了交会对接的可靠性和效率。此外，还全面检验和测试了生命保障系统，积累了更多经验。

推进剂在轨补加技术俗称“太空加油”是建设空间站核心技术之一，而承担该项技术突破的重任就落在天宫二号和货运飞船天舟一号的肩上。2017年4月20日，天舟一号发射入轨，随后经过5次轨道控制建立交会对接姿态。4月22日对接成功，次日7时26分，推进剂补加试验开始，这是天宫二号与货运飞船进行的第一次推进剂补加，也是中国首次推进剂补加试验。4月27日19时07分，首次推进剂在轨补加试验完成，实现了“太空加油”技术突破。

空间科学实验是天宫二号任务的重要内容，在轨运行期间，开展了地球观测和空间地球系统科学、空间应用新技术、空间技术和航天医学等领域的应用和试验。其搭载的世界首台空间冷原子钟可以将航天器自主守时精度提高两个数量级，大幅提高导航定位精度，完成了全部既定测试任务，实现3000万年误差小于1秒的预定目标，将人类在太空的时间计量精度提高1至2个数量级。搭载的伽马暴偏振探测仪完成了伽马射线暴瞬时辐射的高精度偏振探测。

## 携手建设“天和”

天宫二号完成了历史使命，即将迎来谢幕时刻。中国空间站建设筹备工作和相关实验项目的征集工作一直在紧锣密鼓地进行中。据中国科学院空间应用中心应用发展中心主任张伟介绍，中国预计在2020年发射空间站核心舱，2022年左右发射实验舱Ⅰ和实验舱Ⅱ，之后把3个舱形成“T”字形构型，构成完整的空间站。预计空间站将从2022年之后开始运行，在轨10年以上。

2018年11月初，第十二届珠海航展开幕，观众兴奋地发现，中国“天和”空间站核心舱1:1实物模型赫然呈现在展台上，这

日前，中共中央、国务院印发《关于深化教育教学改革全面提高义务教育质量的意见》(以下简称《意见》)，对全面提高义务教育质量做出顶层设计和系统部署。这是新中国成立以来中共中央、国务院出台的第一个关于全面提高义务教育质量的重要文件，具有重要的里程碑意义，是新时代义务教育工作的根本遵循和行动指南。《意见》充分体现了以习近平同志为核心的党中央对义务教育工作的高度重视和对广大少年儿童全面发展健康成长的亲切关怀。

《意见》是朝着新时代教育发展总体目标迈进的战略决策。义务教育学段跨度长达9年，是在读规模最大、学龄最长的教育阶段，是与每个家庭、每个孩子的命运息息相关的教育阶段。在整个教育体系中，义务教育具有奠基性作用，被视为现代国民教育体系的基石。《意见》的出台，旨在为加快教育现代化、建设教育强国、办好人民满意教育铺好基石，同时也为学生未来的发展奠定基础。

《意见》是应对新时代义务教育主要矛盾转变的关键举措。改革开放以来，特别是党的十八大以来，我国义务教育取得了举世瞩目的成就，义务教育入学率、巩固率已经达到世界高收入国家平均水平，正由基本均衡向优质均衡迈进，人民群众教育需求由“有学上”向“上好学”转变，全面提升义务教育质量刻不容缓。

《意见》以发展素质教育为导向，从完善教育内容、提高课堂教学质量、增强教师教育能力、加强课程教材建设、完善考试招生制度、健全质量评价体系等方面提出具体政策措施，积极构建德智体美劳全面培养的教育体系，切实体现了为党育人、为国育才的社会主义办学方向。

《意见》立足培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人，对深化教育教学改革、提高义务教育质量作了全面部署，体现出以下几个鲜明特点：

一是牢牢把握育人方向。《意见》提出“四个坚持”，即坚持德育为先，坚持全面发展，坚持面向全体，坚持知行合一。进一步统一了思想认识，推动树立科学的教育质量观，确保任何时候都不偏离育人的总方向。

二是紧紧抓住关键要素。《意见》着眼于“教和学什么”，提出要坚持德、智、体、美、劳“五育”并举，全面发展素质教育，强化德育、体育、美育和劳动教育应有地位。着眼于“怎么教和学”，从优化教学方式、加强教学管理、完善作业考试辅导等方面提出具体措施，切实提高课堂教学质量。着眼于“谁来教学生”，强调建设高素质专业化教师队伍，同时对教育局长、校长、教研人员队伍建设提出意见。

三是有效突破教育发展瓶颈。着眼于办好和管好义务教育，《意见》提出要深化关键领域改革，为提高教育质量创造条件。加强课程教材建设，国家建立义务教育课程方案、课程标准修订和实施监测机制。完善招生考试制度，促进义务教育阶段入学的公平。健全义务教育质量评价标准和监测评估体系，严禁下达升学指标或片面以升学率评价学校和教师。

四是大力营造良好教育生态。习近平总书记在在全国教育大会上提出，办好教育事业，家庭、学校、政府、社会都有责任。《意见》提出，要加强对义务教育教学的全面领导，构建学校、家庭、社会“三位一体”的协同育人格局，统筹全党全社会力量共同支持义务教育改革发展，开创新时代义务教育改革发展新局面。

(作者为中国教育学会会长，北京师范大学原校长)

## 科教大家谈



近日，来自南京大学、内蒙古师范大学的大学生志愿者走进呼和浩特市玉泉区民族实验小学教育集团百什户校区乡村少年宫开展支教活动，为孩子们开设国学、音乐、美术等方面的课程，并与他们一起做游戏，丰富他们的暑期生活。

图为志愿者指导实验小学乡村少年宫孩子们练习古筝。 人民图片

# 深化教育教学改革 提升义务教育质量

钟秉林

**天宫二号 我国第一个真正意义上的太空实验室**

**天宫二号采用实验舱和资源舱两舱构型**

**全长 10.4米 重 8.6吨 设计在轨寿命 2年**

**天宫二号是真正意义上的太空实验室**

**主要任务**

- ① 开展较大规模的空间科学实验和空间应用试验以及航天医学实验
- ② 考核验证航天员中期驻留、推进剂补加、在轨维修等空间站建造运营关键技术
- ③ 新功能
- ④ 装载空间应用载荷以及航天医学实验设备，将开展多项空间科学试验活动
- ⑤ 对推进分系统管路进行适应性改造，增加配置压气机等设备，用于同货运飞船配合完成推进剂补加技术验证
- ⑥ 对载人宜居环境进行了优化设计，改善了就餐和睡眠环境，增加了锻炼设备和娱乐设施，可以使航天员30天的天宫生活更加舒适、更加便利、更加丰富多彩
- ⑦ 搭建了由机、电、液等部件组成的液体回路验证系统，以及机械臂操作试验终端等，开展在轨维修试验，将为后续空间站在轨维修设计积累经验

资料来源：中国载人航天工程办公室

新华社记者 崔莹 编制